

跨越山海的生命之约

——90后田雷雷捐献造血干细胞续写生命奇迹

本报记者 刘婷婷

“素未谋面的好大哥你好，虽然我们不曾相识，但想到你的造血干细胞会进入我身体中，我真切地感受到人与人之间缘分的奇妙……”近日，在长治医学院附属和平医院造血干细胞采集室内，刚完成4个多小时采集的田雷雷，捧着一封来自远方患者的感谢信，内心激动不已。

当天，随着血细胞分离机缓缓停机，288毫升造血干细胞混悬液被小心翼翼装入恒温箱，带着田雷雷的体温与善意，紧急奔赴千里之外，为一名血液病患者点燃希望之光。田雷雷也因此成为全国第21689例、山西省第356例、长治市第68例造血干细胞捐献者。

这场跨越山海的生命接力，始于5年前一次偶然的善举。出生于1991年

的田雷雷，2020年参加无偿献血时，主动留样加入中华骨髓库。“当时就想着，多留一份样本，就可能多给一个患者生的希望，压根没想过自己真能配型成功。”回忆起当初的决定，田雷雷语气依旧平淡。

命运的齿轮在2024年冬天第一次转动。那时，田雷雷接到长治市红十字会的电话，得知自己的HLA分型与一名患者初配成功。“挂了电话，手心里全是汗，又激动又紧张，想都没想就答应配合后续检查。”田雷雷说，那段时间他满心期待，每天都盼着能尽快为患者带去希望。

可期盼的消息迟迟未至。市红十字会工作人员的解释，让他略感失落：因患者方出现特殊情况，配型工作被迫暂停。“心里挺不是滋味的，就像眼看着

要送到别人手里的光，突然灭了。”田雷雷坦言。

这份搁置的善意，并没有被时间冲淡。2025年秋，市红十字会的电话再次响起，告知他与另一位患者配型成功。这一次，田雷雷仍旧没有丝毫犹豫，一口答应。从细致的健康体检，到连续数日的动员剂注射，他全程积极配合。

采集当天，田雷雷静静躺在病床上，看着血液在管路中循环、分离。旁人觉得枯燥难熬的过程，他却神态轻松：“想到这袋‘生命种子’能让一个濒临破碎的家庭重获新生，这点辛苦又算得了什么。”当鲜红的混悬液采集完成时，他脸上露出了欣慰的笑容。

采集结束后，市红十字会为田雷雷颁发了“捐献造血干细胞”荣誉证书。

“非血缘造血干细胞配型成功率仅有万分之一，甚至几十万分之一。田雷雷的两次响应与坚守，是新时代青年责任与担当的生动写照。”市红十字会造血干细胞捐献工作相关负责人表示，这份跨越山海的善意，不仅为患者带去了生的希望，还将感召更多人加入志愿者队伍，让“人道、博爱、奉献”的红十字精神，在长治大地薪火相传。

“等我上大学，也要成为像你一样给别人带来希望的人。希望你被温柔以待，希望你繁花似锦。”患者的承诺与祝福，让田雷雷红了眼眶。“一点微薄之力，希望能帮助患者好好生活，早日康复。”田雷雷回应。他的善举像一束微光，照亮了他人的生命旅途，更在寒冷冬日为这座城市增添了浓浓暖意。



图说

雪后的漳泽湖国家城市湿地公园银装素裹。河道如蜿蜒玉带穿梭于雪野之间，与岸边的疏林交织成一幅静谧冬韵图，吸引众多市民和摄影爱好者驻足，用镜头定格这份北国冬韵。

郭世虎 摄

声音

生命接力显大爱 善意回响暖人心

狄媚婷

一则跨越山海捐献造血干细胞的新闻感动了许多人。这场生命接力，不仅挽救了一个垂危生命，还如同一面镜子，映照出当代社会中弥足珍贵的文明之光。

文明的尺度，始于对生命的敬畏与共情。它体现在一种超越血缘、地域与利益的纯粹关系中。当一个社会的成员，能将遥远陌生人的命运纳入自身的情感范畴，主动打破信息与情感的茧房，去感知和分担他人的痛苦，这本身就是一种精神的觉醒。这种“感同身受”的能力，是这个时代最易被稀释，也最需要被珍视的人文品质。它让我们明白，真正的文明，不仅在于科技如何改变生活，更在于我们是否愿意用这份共情，去守护每一个脆弱的生命。

文明的温度，来自于“共同体”意识的无声滋养。我们曾忧虑于“无缘社会”的到来，当传统纽带松弛，人与人之间的联结似乎变得越来越脆弱。但捐献造血干细胞这类社会互助网络的存在，为我们提供了一种新型的社会纽带。它基于志愿精神，构筑了一个超越地域、指向生命关怀的“临时共同体”。在这个“共同体”里，每一个参与者——无论是捐献者、医护人员，还是默默支持者都在为一个共同的目标而努力。这种自发形成的、以生命为核心的互助精神，正在加固社会的信任纽带，让“天下有情”从古典理想变为可触可感的现代实践。

文明的高度，在于对社会道德边界的持续拓宽。每一次为陌生人的无私付出，都是一次对社会道德共识的刷新和巩固。它像一颗种子，播撒在集体的土壤中，潜移默化地影响着更多人。这种力量，让社会在快速变迁中得以保持温度与韧性，也让我们相信，即便在陌生的相遇里，也存在着深刻的人性联结。

一个社会的文明高度，最终取决于它对脆弱生命的照护程度。当越来越多的人愿意为陌生人伸出援手，我们的社会才能真正成为一个有重量、有温度、有韧性的“命运共同体”。而这份跨越山河的善意回响，或许正是支撑我们这个时代向前的、最温暖的力量。

老曹的“天脊之旅”

——天脊集团第129批客户见证“良心肥”诞生

本报记者 杨亚娟 通讯员 王爱军

冬储时节，潞安化工天脊集团生产区内机器轰鸣。曹元彪一边抬头望着全自动化的化肥包装线，一边用手轻轻摩挲着刚下线的化肥袋，眼角带着笑意：“摸这袋子也有五六年了，今天才算摸着根！”

这位来自甘肃武威市天祝藏族自治县的汉子，既是天脊化肥的经销商，也是种了300亩地的庄稼汉。这次他跟随甘肃实穗农业有限公司组织的武威经销商团，走进天脊集团生产车间，只揣着一个念头：“看了生产线，回去卖肥、用肥，心里才更有底。”和曹元彪一同前来的，还有武威地区20多位核心经销商。他们是天脊集团今年迎来的第129批“特殊游客”——这条化肥生产线，早已成为农民朋友心中独特的“旅游线”。

“以前只见过化肥成品，没见过化肥怎么‘出生’。”曹元彪坦

言。在天脊展示厅，当纪录片里第一代天脊人肩扛手抬建设装置的画面闪过，这位种了半辈子地的庄稼汉不禁感慨：“40年老国企，靠得住。咱庄稼人认这个。”

这份厚重感在随后的参观中愈发可触可感。在中央控制室，巨大的电子屏上跳动着上千个数据，温度、压力、流量实时呈现。凉州区经销商李有福指着参数问：“这指标稳了，肥效就可靠吧？”工作人员点头：“对，每一颗硝酸磷肥颗粒的品质，都在这里掌控。”

最震撼的瞬间出现在化肥成品包装库。当机械臂灵活地抓取、码垛，一袋袋“天脊”牌化肥在传送带上整齐列队时，参观队伍发出阵阵惊叹。曹元彪赶紧掏出手机录下视频，发到武威种植户微信群：“兄弟们看看，咱用的化肥就是这么造出来的！”

参观的最后一站是“天脊农化大讲堂”。农化专家王小翠结合武威土壤特性，讲起洋葱种植的减肥增效技术。曹元彪坐在前排，笔记本上记满了要点。当专家为他家农作物的种植问题“把脉问诊”后，老曹豁然开朗：“这下明白了，好肥也要科学用。速效加长效，双氮双磷合一，这化肥用得放心！”

像老曹这样满载而归的种田人、卖肥人，天脊集团今年已接待129批。农民朋友在这条化肥生产“旅游线”上看到的，是一粒“良心肥”诞生的严谨与精密。这不仅是企业打开厂门的姿态，更是一场产品与种植需求的“双向奔赴”——农民带着疑虑来，载着信任归；企业展示制造细节，收获忠实顾客。寒冬里的这场“零距离”对话，让每一粒化肥的价值，在田野与工厂之间完成了最坚实的传递。

今日天气

晴天
2~3级偏西风
最低气温-7℃ 最高气温9℃

中午前后紫外线强度为4级，中等偏弱，外出可适当防护。

生活指数预报

中午前后紫外线强度为4级，中等偏弱，外出可适当防护。

明日天气

晴天
2~3级东北风
最低气温-6℃ 最高气温10℃

